

■理论探索

# 进一步繁荣互联网条件下的新大众文艺

□刘金祥

繁荣新大众文艺,既要防止精英主义的傲慢,也要警惕民粹主义的陷阱;既要保持对商业逻辑的警惕,也要发挥市场机制的活力;既要拥抱技术创新的浪潮,也要坚守人文价值的底线

我们正置身于一场波澜壮阔的媒介革命之中,互联网技术以其颠覆性力量,重塑着文艺的生产、传播与接受方式,催生了文艺的新生态。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出要“广泛开展群众性文化活动,繁荣互联网条件下新大众文艺”。新大众文艺成为了这一文艺新生态的重要象征。面向未来,我们需要深入研究新大众文艺的基本特征、演化规律、发展路径等问题,不断引导和推动新大众文艺实现高质量发展。

新大众文艺是数智媒介与当代文化需求相融合的产物,是时代变迁的缩影,也是媒介精神的体现。在当代中国的文化语境中,新大众文艺已不再是即时分散的地方性现象,而已成为一种全民性、全过程参与的文化热潮。在网络平台上,网络文学作家正以其非凡的创造活力,成为新时代文学发展的重要力量。与此同时,外卖员、保洁工、建筑工人等来自各行各业的写作者利用诗歌、散文、纪实等文体,书写个人的亲身经历,形成了独特的“生活即文艺”的创作取向。这些作品语言质朴,情感真实,具有强烈的现实关怀。

这样的创作态势有着积极的意义。传统文艺创作主要集中在专业作家和文艺从业者的范围内,而新大众文艺则打破了旧有格局,使得文艺创作的主体更加多元化。这些新型创作者,真正将文学带回日常生活现场,实现了文艺创作权利的普及化、民主化。尤为值得关注的是“素人写作”现象的勃发。他们的创作接地气、有烟火气,与传统现实主义文艺遥相呼应,聚焦普通人的生活日常,喜怒哀乐,展现新时代平凡个体的奋斗与坚守。

新大众文艺构建出新的文艺生态。在技术刺激、既有秩序变革、数字传播环境变迁等多种因素的叠加作用下,当代文艺创作者所捕捉的各种经验切片得以生动呈现,打破了高度专业化、区隔化的创作壁垒,也让英国学者雷蒙·威廉斯在《文化与社会》中所设想的机会平等、团结协作的“共同文化”成为可能。特别是在网络平台上,各种文本相互交织,读写互动更加频繁。网络直播、在线论坛等多媒介交互作用使得新大众文艺批评呈现多元化、沉浸式、即时性的鲜明特征。网络文学平台的“章评”机制,B站、抖音等平台上的弹幕评论,不仅成为读者宣泄情绪、表达观点的重要批评方式,而且催生出一系列新的文艺创作模式。新媒介的信息交互性使得自由评论、多元评论成为新大众文艺批评的新常态。新大众文艺的核心价值,在于它能够包容同质与差异、普遍与特殊、主流与边缘,搭起一个更为包容且多元的文化生态系统。在这个生态中,大众与分众并非对立,而是一种互为条件、循环共生的关系:充分的大众化提供了巨大的“作品池”,让更多以往不会被觉察的细流有机会融入;而细化的圈层又如同无数毛细血管,确保了文艺事业的活力与韧性。这种多元共生、良性互动的文化格局,正是新时代文化繁荣的题中应有之义。

新大众文艺在文化表达上展现出传统与当代的创造性融合。面对璀璨博大的中华优秀传统文化,新大众文艺坚持创造性转化与创新性发展,主要通过融合化表现、情境化转译、活态化应用三种形式,致力于搭建起古今对话的平台与桥梁。“融合化表现”是创作者将传统元

素、人物、母题等依托现代视听媒体和叙事架构进行再表达,激活经典文本对于当代人、当代生活的情理意义。这些实践不但创造了一些深入人心的“国潮”形象,而且通过跨媒介技术的融合呈现,激发了更多新生代受众对中华传统文化的历史认同。“情境化转译”是将历史变迁中的人事、观念、用语等放到当代社会氛围和日常生活语境中进行再叙述,为人们总结经验、思考现实提供历史镜鉴。“活态化应用”是借助新媒介技术将传统技艺、文化遗产、民风民俗等融入当代生产生活实践中进行演绎,使其功能价值得到重塑的同时,激活独特的审美意蕴。众多网络UP主通过抖音、TikTok传播非遗文化。他们坚守民间匠艺,在乡村田园场景中呈现食品、器物等“从无到有”的手作过程,在海内外产生了广泛的影响。

二

毫无疑问,新大众文艺的发展,是全民族文化创新创造活力迸发的体现。创作者们依托多样的媒介和文体,对所表现的内容进行随物赋形,创造出了很多鲜活的形式和语言。当然,我们也要看到,这其中也蕴含着许多我们需要解决的课题。比如,算法牢笼导致作品的同质化,AI创作导致主体的空心化,技术迭代导致新的数字鸿沟的出现等。因此,如何进一步繁荣互联网条件下的新大众文艺,进而催生出属于这个时代的优秀作品,是我们面临的共同课题。

繁荣新大众文艺,第一要务是构建健康有序的文艺生态。新大众文艺要树正气、接地气、有烟火气。这就意味着,文艺创作要站在人民群众的立场上,记录无数普通人的现实生活,呈现其崭新的精神风貌,创造可供无数人共享的艺术作品。实现这一目标,需要多方协作、形成合力。各大网络平台在精准匹配用户兴趣的同时,还应当设置多样化的文化指标,加大对小众、高品质内容的培育与扶持,并优化创作者的收益分配。网络平台不能仅仅扮演技术中介的角色,而应当承担起筛选、引导、培育、把关的责任,扶持和推动优质内容脱颖而出。相关教育机构和文艺组织可开设写作工坊,举办文艺培训活动,帮助普通创作者提升艺术创作能力。通过加强数字素养与创作伦理教育,引导更多普通创作者尊重原创,守护创作的主体性。批评界则应建立更包容、更科学的评价体系,既尊重素人创作的独特性,也鼓励其向更高艺术境界迈进。这种评价体系应当超越传统的精英主义框架,同时又能引导新大众文艺不断提升审美品质和思想高度,例如,对于网络文学的评价,不能简单套用传统文学的标准,但也不能放弃基本的艺术要求和价值导向。

网络语言增强了语言的丰富性,甚至提供了很多鲜活的词语。但是,也出现了很多扁平化、情绪化、符号化的表达。因此,我们需要强化引领,营造由个体自律、社群共治与社会引导三方共同作用的机制。于个体而言,培养语言敏感度是关键。在不同语境中选择恰当的表达方式,既是对他人的尊重,也是对我思维的训练。这种语感的培养,需要写作者多读经典作品,感受古往今来文字的力量与深度,同时,要多提笔写作,哪怕只是记录日常感悟,也要尝试用不同的词汇、句式来表达,在反复推敲中不断锤炼思维与表达能力。只有创作者把语言品质作为追求,不盲目跟风用梗,用心打磨表达,才能在潜

移默化中影响大众的语言审美。主流媒体与平台需发挥引导与示范作用,在保持语言规范的同时,可适当吸收富有生命力的新鲜用语,既展现语言的包容性,也同步实现语言的有机更新。社交平台可通过算法优化,减少低俗、无意义热梗的传播,增加优质原创内容的推荐权重,让那些有思想、有深度的表达,获得更多关注。健康的语言生态,应当是经典与流行并存,高雅与通俗共生。

繁荣新大众文艺,需要持续推动文化创新,实现科技赋能与制度保障的有机结合。随着互联网、人工智能等新技术的蓬勃发展和广泛运用,文化新业态和文艺新形态层出不穷,“文化+科技”的前景无限广阔。需要把AI当作公共文化基础设施。公共算力与开源模型不应被少数机构垄断,而应尽可能地向创作者开放,确保其使用简单、易于理解,避免数字鸿沟。这不仅关乎技术访问的民主化,也关乎文化创意权利的公平分配。要积极推动文化与科技深度融合,运用大数据、人工智能、云计算、元宇宙等前沿技术,创新文化表现形式,拓展文化传播渠道,丰富文化消费体验。尤其是在虚拟现实、增强现实等沉浸式技术的应用上,可以进一步探索新大众文艺的新形态、新场景。要加快建设全媒体传播体系,塑造主流舆论新格局,提升网络内容建设与管理水平,使互联网这个“最大变量”变成文艺事业发展的“最大增量”。这意味着不仅要注重技术层面的创新,也要注重传播机制和内容治理的创新。在制度层面,需要创新文化领域治理的理念思路、方式方法、体制机制等,使繁荣新大众文艺得到保障。特别是在版权保护、收益分配、平台责任等方面,需要建立更加公平、透明、有效的机制,既保护创作者的合法权益,又促进内容的广泛传播和再创造。

三

互联网条件下的新大众文艺,不是历史的偶然是时代的必然,不是技术的副产品而是文化自觉的新形态。它既承载着千百年来文艺大众化的梦想,又呈现了信息时代文化普及化的状态。这场革命不仅改变了文艺的生产方式,也重新定义了文艺与生活、文艺与人民的关系。展望未来,新大众文艺有着广阔的发展前景。然而,繁荣不是放任,引导不是管制。面对新大众文艺发展中的种种困境,我们需要的是智慧的引导、包容的治理和创新的勇气。唯有技术、文化与制度多方合力,才能构建起真正多样自主、共生共荣的文化生态。在这个过程中,既要防止精英主义的傲慢,也要警惕民粹主义的陷阱;既要保持对商业逻辑的警惕,也要发挥市场机制的活力;既要拥抱技术创新的浪潮,也要坚守人文价值的底线。

推动新大众文艺的健康发展,就是培育我们这个时代文化的活力和创造力。当每一个普通人都能自如表达,当每一种生活体验都能获得艺术形式,当每一份情感都能找到共鸣的回响,我们就在真正意义上迎来了文艺的繁荣时代。在这场前所未有的文化实践中,我们需要保持必要的敏感与耐心以及坚定的信心与希望。因为最终,新大众文艺的繁荣,不仅仅关乎文艺本身,更关乎我们如何在这个快速变化的时代,重新找到文化的根基和精神的归宿,构建属于这个时代同时也指向未来的文化共同体。

(作者系黑龙江省中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员)

## 书 评

金雅教授新著《美趣与人生》,扎根于民族文化土壤,以“趣”为切入点,重释六位现代名家的思想资源,揭示了中华美学将审美、艺术与人生相融通的根本特质,呈现了中国现代美学的风貌。在此基础上,该著精要梳理了中华美学从古典到现代的发展脉络,为当代审美与美育实践提供了重要启示。

该著上编“中国现代美学六人谈”,以人为核心,展开美学叙事。作者在开篇就提出,“中华美学最为重要且具标识性的精神旨趣,是将审美、艺术、人生三种活动相融通”。这一倾向,在书中论及的六位美学家思想中均有体现。梁启超将“趣味”界定为“一种生命状态,一种生命精神,也是一种美论,一种人生价值观”,其核心是“知不可而为”与“为而不有”相统一的精神。金雅认为,这种精神既强调生命的积极实践,又倡导超越成败得失之功利束缚,最终目的是培养具有完整人格的审美的人。这样,梁启超的“趣味”美学就打破了艺术与人生的界限,将审美实践转化为生命养成的过程,使“趣味”成为连接艺术美与人生的桥梁。对于王国维的“境界”,金雅特别提出,它是以“真”为核,从而将“境界”的命题,从传统诗论的艺术品鉴范畴拓展至人生品鉴领域,通过“有我”与“无我”的两维,既关注艺术创作的审美特质,又指向超越小我、融入宇宙的人生至境。金雅还提炼了朱光潜的“情趣”、宗白华的“情调”、丰子恺的“真率”、方东美的“生生”等美学观念。它们虽各有侧重,但都揭示了审美、艺术、人生相统一的人生论美学精神。这些理论共同构成了中国现代美学人生论转向的重要支撑,彰显了中华美学以人为本的核心特质。

该著下编围绕“中华美学的趣味和大美”展开,系统梳理了中华美学中“趣味”与“大美”的理论脉络、精神内涵及实践价值,展现了中华美学从艺术到人生、从古典到现代的传承与创新。《趣味:从艺术到人生的流变与拓展》一文清晰呈现了“趣味”范畴的历史演进与现代拓展。金雅认为,在古典美学中,“趣味”多指向艺术鉴赏的个体取向。现代语境下,梁启超率先对“趣味”话语展开现代审美层面的拓展,将古典艺术鉴赏趣味与西方审美思辨趣味相结合,提出了广义的“趣味”美,并将其拓展到人生论领域,强调“趣味”是生命实践与意义价值的统一,进而倡导“趣味教育”。这种拓展是对中华美学“美善相济”传统所进行的创造性转化,使其更贴合现代人生的精神需求。《大美:中华美育精神的意趣内涵和重要向度》深入阐释了“大美”的独特内涵与美育价值。金雅认为,“大美”既指对象的刚健超脱之美,又强调冲破小我束缚、与天地精神相往来的诗性境界,其根基在于“天地与我并生,而万物与我为一”的哲学思想,与西方“崇高”范畴存在本质区别,即不破坏和谐而追求更高层次的整体融通。金雅将对王国维的“无我之境”、梁启超的“大我进合”、丰子恺的“大艺术家人格”、方东美的“大人境界”等予以阐发,构建起“大美即人格美”的理论体系。这种体系既扎根于庄子“天地有大美而不言”的思想传统,又回应了现代社会对个体精神提升的需要。

中华美学最突出的特点是鲜明而强烈的实践旨趣,这与西方美学突出理论旨趣形成显著差异。西方美学以“美是什么”的本体论问题为核心,主要采用认识论方法考察美本身,从柏拉图问“美是什么”,到鲍姆嘉通提出“感性学”学科构想,再到康德构建知、情、意三维理论框架,均侧重抽象理论思辨和纯粹美感心理观照。而中华美学始终叩问“美何为”的价值性问题,关注美与人的生命、生活的动态关联,从具体人生实践中体会美、践行美。金雅认为,中华美学精神的实践旨趣主要体现为三大意趣:一是突出的人文意趣;二是浓郁的美情意趣;三是深沉的诗性意趣。在当代美育中,这一特质启示我们要超越技能化、工具化的美育倾向,回归“以美育人、以文化人”的根本宗旨。

该著展现了将传统美学进行现代转化的可能。在当代美学建构中,我们需要使民族美学传统成为当代美学创新的源头活水。当代美学研究要走出象牙塔,关注现实问题,回应时代需求,使美学真正成为滋养心灵、提升境界的精神财富。在艺术日益功利化、生活日益碎片化的今天,重拾中华美趣智慧,培育超拔审美情怀,涵养大我精神境界,既是个体实现诗意栖居的需要,也是民族文化复兴的题中应有之义。这告诉我们,在追求物质进步的同时,我们更需要守护心灵的诗意与生命的温度,在审美、艺术与人生的融通中实现存在的超拔。

(作者系浙江理工大学教授)

——评金雅《美趣与人生》

□官富

## 推动优质文学资源直达福州

本报讯 10月18日至20日,由福州市委宣传部、福州市文联与小说选刊杂志社共同举办的“优质文学资源直达福州,抒写闽都文化时代新声”——全国文学名家与福州青年作家结对子创作交流活动在福建福州开展。中国作协党组成员、副主席吴义勤,中国作协副主席胡晶明,福建省政协原副主席、省文联原主席张帆,福建省文联党组书记、副主席李东河,福州市委常委、宣传部部长黄建雄,《小说选刊》主编付秀莹等出席启动仪式。

吴义勤表示,此次“结对子”活动体现了文学传承的使命担当,为发现和培育文学新人树立了典范。期待《小说选刊》与福州市持续深化合作,推动合作机制化、常态化,不断丰富活动内涵与

## 作家畅谈北京文学场域中的新女性写作

本报讯 11月1日,由北京市文联、北京师范大学主办,北京作协、北京文学期刊中心承办的“北京文学场域中的新女性写作研讨会”在京举行。中国作协党组成员、书记处书记何向阳出席并致辞。北京作协副主席、北京师范大学文学院副院长张莉担任学术主持。20余位作家、学者与会研讨。

何向阳表示,北京与女性写作有着深厚渊源,数代女作家以敏锐洞察与细腻笔触参与了北京城市文化的建构,其创作历程本身就是一部女性成长的壮阔诗篇。希望女性写作者始终

形式,共同打造具有广泛影响力的文学品牌,构筑培育文学新苗的健康生态。

启动仪式上,李舫、乔叶、王十月、孔令燕、林那北、虞金星受聘为荣誉导师,分别与福州青年作家“结对子”,随后,文学名家与青年作家围绕创作中的思考展开座谈。据悉,双方未来还将通过线上指导、联合采访、作品研讨等多种形式深化合作,共同书写闽都文化的时代新声。活动期间,作家们实地走访了三坊七巷历史文化街区,探访严复、林则徐、林觉民等先贤故居,开展“在吴石故居聊文学”直播活动;赴马尾中国船政文化城开展专题调研,深入了解船政文化历史项目的保护修缮和建设提升情况,汲取创作养分,激发书写灵感。

## 八方文讯

### 第四届迎驾文学笔会在安徽举行

11月3日至6日,由安徽省作协、省网络作协主办的“群山交响 文心激荡”第四届迎驾文学笔会在安徽霍山举行。中国作协副主席陈彦、徐贵祥,安徽省作协副主席陈先发,以及梁晓声、潘凯雄、刘醒龙、叶兆言、贾梦玮、谢有顺、蒋胜男、季宇、许春樵等作家、评论家参加。

此次活动旨在用文学方式书写时代之变和人民心声,更深刻地反映大别山地区社会进步和人的全面发展,锻炼文学军新人队伍。活动期间,作家们走进基层,与当地文学爱好者、写作者及群众进行互动。在“文学军新人对话中国文学名家”专场上,与会作家同15位安徽青年作家围绕生活与创作、时代机遇与个人坚守等话题展开了深度交流。

### 《过秦岭》聚焦秦岭生态保护

由陕西人民出版社和文艺报社主办的报告文学《过秦岭》研讨会日前在京举行。中华文学基金会理事长施战军,中国图书评论学会会长郭义强,陕西人民出版社党委书记、社长赵小峰,以及近20位专家学者和该书作者王洁与会研讨。会议由陕西人民出版社副总编辑关宁主持。

《过秦岭》聚焦秦岭生态保护主题,塑造了秦岭护林员、金丝猴守护人、深山中的民警、老城文物保护者等众多秦岭地域人物形象,讲述了他们守护和发展绿色秦岭的感人故事。与会专家认为,作者以细腻的感知、严谨的考证和实际的体验,搭建起自然、人与文化的立体叙事空间。作品文体富有新意,每章末尾的“走笔”表达了作者对采访内容的思考与感受,增强了作品的文学性。与此同时,作品颇具实践价值,能够带给人很多启发,引导人们思考如何更好地推动乡村振兴、生态保护、林业治理。

(张昊月)

## 第三届南宁国际诗歌周点亮“绿城”

11月9日至12日,由诗刊社与南宁市委宣传部联合主办的第三届南宁国际诗歌周在广西南宁举行。作为第三届中国—东盟(南宁)文化月的重点活动,本届诗歌周以“让诗歌点亮绿城”为主题,通过系列诗歌交流与文化活动,搭建起中外文化交流的桥梁。

本届诗歌周汇聚来自中国及阿根廷、哥伦比亚、印度尼西亚、俄罗斯等国家的47位诗人。从感受粤剧、邕剧等非遗魅力到互动体验壮族三声部民歌、会鼓等民俗文化,诗人们深入南宁的产业发展一线、民生社区、文化地标与乡村振兴现场,在都市繁华与田园诗意图汲取灵感,共同见证南宁在科技、生态、文化领域的融合发展。诗歌周期间,诗人与摄影家还走进高校、中小学及社区开展志愿服务,通过诗歌朗诵、创作分享、影像展示等形式,推动文艺成果惠及大众。

(许莹)

### “叶子铭与中国现当代文学学科建设”研讨会在南京举办

为弘扬学者叶子铭的治学精神,探讨其学术成就及在学科建设等方面卓著贡献,在叶子铭诞辰90周年、逝世20周年之际,南京大学中国新文学研究中心日前在江苏南京举办了“叶子铭与中国现当代文学学科建设”研讨会。国内60余位专家、学者与会,追思先贤学术风采,探讨学科发展动向。

研讨会开幕式由南京大学中国新文学研究中心执行主任张光芒主持,南京大学党委副书记陈云松,南京大学文学院院长董晓等致辞。与会者高度评价了叶子铭严谨求实的学术理念、奖掖后学的温厚师风,充分肯定其学科建设思想对中国现当代文学研究的垂范引领作用。在随后举行的主题座谈会上,多位学者从执着治学的追求、传道授业的担当和守正淡泊的风骨等方面阐释了叶子铭的学术人格。

## 专家研讨散文集《春雨点点入地》

由湖南毛泽东文学院主办、长沙市作协等单位协办的杨松林散文集《春雨点点入地》研讨会在日前在长沙举行。谢宗玉、纪红建、贺秋菊、周桂等50余位专家学者与会,围绕研讨这部乡村支教题材的作品展开研讨。

《春雨点点入地》今年8月由春风文艺出版社出版,共收录100篇日记体散文。全书分为两辑,第一辑“每一个孩子,都是一本打开的书”记录了作者支教时与17名学生相处的点滴时光,第二辑“石桥,心灵里温馨的一隅”描绘了乡村的自然风貌与淳朴民风。与会者认为,该书以质朴真诚的语言构建起丰富的精神世界,描绘了一幅生机勃勃的现代乡村画卷。作者走进乡村教育的现场,用细节和真情还原了支教生活的本真状态,勾勒出一系列栩栩如生的人物形象,展现了教育与生命之间的双向成长,彰显出文学记录时代、温暖人心的力量。

### 北京荣宝2025秋拍即将举行

11月18日至25日,由北京荣宝拍卖有限公司主办的“北京荣宝2025秋季艺术品拍卖会暨北京荣宝三十年精品展”在北京荣宝当代艺术馆举行。作为即将举办的北京荣宝2025秋拍的预热,此次展览共展出60余件不同门类的作品,不仅囊括了诸多名家的书画珍品,也涵盖了一批题材广泛、流传有序的荣宝斋库存作品。

至今已有350余年历史的荣宝斋是艺术界的精神地标之一,近现代曾与众多书画巨匠结下不解之缘。据悉,北京荣宝2025秋季艺术品拍卖会将于11月28日至29日在国际饭店举行预展,11月30日举行线下拍卖。届时,拍卖会将推出中国近现代、当代以及古代书画和佛教艺术、古籍善本、古董文玩、臻品佳酿、袖怀雅物等11个专场,展出2000多件展品。在此次秋拍的“荣名为宝·书画作品专场”中,齐白石的《花鸟图》、吴昌硕的《石榴图》、黄宾虹的《婺江行图》、任伯年的《爱鹅图》等9件荣宝斋珍藏作品将悉数亮相。(王竟)